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Σ
υνεχίζοντας την περιή-
γηση του Κ. Ι. ∆ραγού-
µη, στα χωριά της Βοιω-

τίας, το 1872-1873, λόγω και
της δυσκολίας πρόσβασης φι-
λιστόρων της περιοχής, σε
πηγές και αρχεία, πού απόκει-
νται σε Βιβλιοθήκες, θα αναρ-
τήσω, τα πιο ενδιαφέροντα
σηµεία, των Περιηγητικών
του Αναµνήσεων.(τηρείται η
γραφή του κειµένου)

Η Κάπραινα (Χαιρώ-
νεια). …Εκ ∆αυλίας καταβαί-
νων πρός την κοιλάδα της Λε-
βαδείας, πορεύοµαι εις το χω-
ρίον Κάπραινα, κείµενον εγγύς της κωµοπόλεως Λεβαδείας. Η
Κάπραινα, κείται επί της αρχαίας Χαιρώνειας. Τότε η Χαιρώνεια,
δέν είχεν ερευνηθεί αρχαιολογικώς, έβλεπεν τις το θέατρον αυ-
τής και τον ερριµένον χαµαί εκ λίθου λέοντα. Ωδηγήθην, πρός ε-
πίσκεψιν τών αρχαιολογικών αυτών χώρων, υπό του Στάθη
Πλακίδα, αγαθού κατοίκου της Καπραίνης, όστις ετύγχανε και
φύλαξ των αρχαιοτήτων της Χαιρώνειας, και διευθυντής του ι-
διόκτητου χανίου, είς ο εφιλοξενει πάσαν αρχήν, ήτις ήθελεν τυ-
χόν διαβή εκ Καπραίνης (Σηµ.1).

Στη Σκρίπου (Σηµ.2). Από Καπραίνης, µετέβην είς χωρίον
Σκριπού, του ∆ήµου Ορχοµενίων και κατέλυσα, είς την εν τω
χωρίω τούτο, κειµένην οµώνυµον Μονήν, ής προΐστατο τότε ο
ιεροµόναχος, ∆ανιήλ Χριστοδούλου, αγαθός µεν ώς άνθρωπος,
αλλά οινόφλυξ και επι τοσούτον, ώστε καθίστατο κατάγελως και
εξέθετε, την υπόληψιν της ιεράς Μονής, ής προΐστατο και κα-
τέρριπτε, το γόητρον του κλήρου. Από πρωίας µέχρι νυκτός, εκυ-
λίετο εν τοίς καπηλίοις, η, εν τώ κελίω αυτού, εµεθύσκετο αφει-
δώς τω Βάκχω θύων. Του λόγου τούτου κυρίως ένεκα, αναχώρη-
σα εκ της Μονής καί αφού, πρότερον επεσκέφθην, τα ερείπια
του Ναού των Χαρίτων, κείµενα είς τας όχθας του Μέλανος πο-
ταµού, εντός του δήµου Ορχοµενίων ευρισκόµενα, ώδευσα προς
την Ιεράν Μονήν Ιερουσαλήµ, ήτις κείται, εις τους νοτιανατολι-
κούς πρόποδας του όρους Παρνασσός, εν µέσω δάσους εξ ελα-
τών..

Εντεύθεν ο Παρνασσός µεγαλοπρεπής ανυψούται, εµφάνιζων
σπήλαια και βράχους απότοµους επί των οποίων διαιτώνται νε-
µόµενοι αίγαγροι, δορκάδες, σύαγροι. Εντεύθεν εκ της Μονής Ιε-
ρουσαλήµ, είς των µετ εµού χωροφυλάκων, εφόνευσεν αίγαγρον
εξ αποστάσεως περίπου τριακοσίων µέτρων. Ωσαύτως χωροφύ-
λαξ, εξ Ευρυτανίας καταγόµενος, συχνότατα εθήρευε άγρια ζώα
και επιτύγχανε πάντοτε ώς εκ της ευστοχίας, ην κεκτηνται σχεδόν
πάντες οι εξ Ευρυτανίας καταγόµενοι. Εν τη Μονή της Ιερουσα-
λήµ, εγκαταβίουσι µοναχοί και ιεροµόναχοι και δόκιµοι δώδεκα,
πάντες καταγόµενοι εξ Αραχώβης. Η θέσις εν η ωκοδόµηται η
Μονή ταύτη είναι τερπνότατη και οι εγκαταβιούντες µοναχοί άν-
δρες ενάρετοι και αληθινοί χριστιανοί. Ουχί ανάξιος µνείας θεω-
ρώ το να σηµειώσω ότι ο Παρνασσός τρέφει αγέλας λύκων και ό-
τι τα θηρία ταύτα εισιν ασύλληπτα κατά την κοινήν δόξαν διότι υ-
πήρξαν ποτέ σωτήρια τοις ανθρώποις, οίτινες δι αυτών διέφυγον
τον ∆ευκαλίωνος χειµώνα ότε κατεστράφη η Παρνασσίων πόλις
και απεσώθησαν. Περίεργος ή διάσωσις παρά λαώ της παρά αρ-
χαίοις υπαρχούσης γνώµης ότι οι Παρνάσσιοι εσώθησαν δια
τών λύκων. Ιδού πώς διηγείται ο Παυσανίας ταύτα είς τα Φωκι-
κά, εν σελίδι 279 VI2, "…ταύτην µεν ούν κατακλυσθήναι την πό-
λιν την Παρνασσίαν υπό των όµβρων των κατά τον ∆ευκαλίωνα

συµβάντων των δε ανθρώπων όσοι διαφυγείν τον χειµώνα ηδυ-
νήθησαν λύκων ωρυγαίς απεσώθησαν είς του Παρνασσού τα ά-
κρα υπό ηγεµόσι, τοις πορείας τοις θηρίοις πόλιν δε ην έκτισαν
εκάλεσαν επί τούτω Λυκωρείαν " Την σήµερον ο λαός ονοµάζει
το Όρος Λιάκουραν. Αναχωρών της Μονής Ιερουσαλήµ απεκόµι-
ζον τας αρίστας των εντυπώσεων από τε της θέσεως, εν ή εύρηται
αύτη οικοδοµηµένη ώς καί από της αρχαιότητος καί έν οµόνοια
εγκαταβιώσεως, των τοις µονής πατέρων. Καλόγηρος, εσχατόγη-
ρως, εθερµαίνετο παρά την εστίαν του κελλίου του και παρεκάλει
να τω παράσχω συγγνώµην, διότι εξ αδυναµίας, δεν ηδύνατο να
εγερθεί και να στηριχθεί είς τους πόδας. Με ηρώτα δε είς τι απο-
δοτέα η αδυναµία ταύτη των σκελών, διότι αυτός ούτε κατάχρη-
σιν οιανδήποτε εποιήσατο, πώποτε ούτε επύρεσσεν ίνα αποδοθεί
η αδυναµία αυτή είς πυρετός. Και εγώ µεν εσιώπων, µή θέλων,
νά ειπώ τώ πάσχοντι τον λόγον της αδυναµίας, αλλά ο καλόγηρος
στένων και ασχάλλων, επέµενε να τον συµβουλεύσω, περί της υ-
γείας του. Ότε δε εγώ ηναγκασµένος να απαντήσω, προέτρεπον
αυτώ να καταφύγει εις την ιατρικήν επέµβασιν, ο πατήρ εκείνος ο
σεβάσµιος µετ’ αποστροφής ήκουε την συµβουλήν ταύτην και κα-
τηράτο, των ιατρών, ούς εθεώρει αγύρτας, διαβεβαιών συνάµα ό-

τι ιαµατικά λουτρά, είς α θα
µεταβεί, θα τω επαναφέρουσι
τας δυνάµεις. Έµενον κατά-
πληκτος επί τη τόσον πανηγυ-
ρικώς εκδηλωθείσης του ιε-
ροµονάχου φιλοζωίας. .... Κα-
τά τας πρώτας ηµέρας του µη-
νός Φεβρουαρίου του έτους
1879 είχον εκπεράνει τας α-
νακρίσεις και επιλεξάµενος
την δι’ ίππων επιστροφήν εις
Αθήνας, τόσον διότι τα οχή-
µατα δεν ευρίσκοντο ευχερώς,
όσον και διότι θα ηδυνάµην
επιβαίνων ίππου να επισκε-
φθώ χωρία και να παρατηρή-

σω τόπους αξίους µνείας είτε ιστορικώς είτε αρχαιολογικώς, είτε
τέλος πάντως υπό έποψιν φύσεως, εµισθωσάµην ίππον και
δραττόµενος των ωραίων ηµερών του πρώτου δεκαηµέρου του
µηνός Φεβρουαρίου διασχίζοντος του Ελικώνος τας κλιτάς τας ο-
ρώσας προς τον Κορινθιακόν κόλπον, αφικνούµεθα µετά πορεί-
αν τετράωρον εις την µονήν των Ταξιαρχών ήτις κείται εντός πε-
ρικαλλούς και τερπνοτάτης κοιλάδος αποληγούσης εις τας ακτάς
του Κορινθιακού κόλπου. Απέναντι της Μονής ταύτης απλούται
δάσος εξ εσπεριδοειδών αποτελούµενον. Της Μονής ταύτης ου-
δέν άλλον είδον ειµή τα πρόσγεια κελία και τήν έν γένει ρυπαρό-
τητα. Κατά παράδοξον δε και δυσεξήγητον σύµπτωσιν είς µόνον
των καλογήρων ευρίσκετο έν τή µονή ενώ πολλαί χωρικαί των
περιχώρων κρατούσαι υπό µάλλης ενδύµατα διάφορα εξήρχοντο
των κελίων. Ουδέν άλλο έχω να προσθέσω ειµή ότι η κατάστα-
σις αυτή της Ιεράς Μονής θλίψιν µοι ενεποίησε και παραχρήµα
ιππεύσας ωχόµην απιών, πορευόµενος προς την ∆οµβραίναν
την πρωτεύουσαν του δήµου Θρίσβης, όπου εύρισκον αναµένο-
ντά µε προφρόνως ίνα µε φιλοξενήση τον ηγούµενον της Μονής
Μακαριωτίσσης, απεχούσης µίαν ώραν περίπου από του χωρίου
∆οµβραίνα. Ο ηγούµενος ούτος, ηλικίας µέσης, καλοκάγαθος και
ευλαβέστατος ιεροµόναχος, µ’ εφιλοξένησεν εν τω εν ∆οµβραίνη
Μετοχίω της ης προΐστατο Μονής. Ο πρεσβύτης ούτος είναι τύ-
πος των τέκνων του Θεού, τόσον ενάρετος και φιλεύσπλαχνος ώ-
στε δαπανά και εκ των ιδίων ίνα συντηρή πένητας και αξίους α-
ρωγής χριστιανούς. Εις τα περίχωρα της ∆οµβραίνης φύονται
καλλιεργούµενοι οι άριστοι των ερεβίνθων της Ελλάδος, οίτινες
κυριώτατον προσόν κέκτηνται την απαλότητα και ότι εισίν εψανοί
(καλόβραστοι). «Το Ηρακλέους δε ιερόν, ο ην ενταύθα, ως και το
άγαλµα αυτού εκ λίθου, ως λέγει ο Παυσανίας δεν γνωρίζω αν τι
εκ τούτων διασώζεται, διότι δεν έσχον καιρόν να ερευνήσω ούτε
δ’ αν δείκνυται που η Θίσβη, ήτις είναι εγχώριος νύµφη αφ’ ης
και η πόλις το όνοµα έσχηκεν». ∆ια του δήµου Θεσπιών και προ-
σεγγίζοντες εις τινά των του ∆ήµου χωρίων Ερηµόκαστρον, Κα-
σκαβέλι, Παλαιοπαναγιά, Μαυροµάτι, Κασνέσι, Βάγια, οδεύοµεν
προς τον ∆ήµον Πλαταιών. Η γη των Θεσπιέων ως και το πάλαι
ναρκίσσους έτι φύει. Εν τη παρά τας Θεσπίας κειµένη κώµη, ήτις
εκαλείτο το πάλαι ∆ονακών, ενταύθα είναι του Ναρκίσου η πηγή
και εις το ύδωρ αυτής, λέγει ο µύθος,είδεν ο Νάρκισος σκιάν την
εαυτού και υπό του προς αυτήν έρωτος ετελεύτησεν εν τη πηγή.
Πού την σήµερον κείται ο ∆ονακών άγνωστον, αλλά εκεί που πα-
ρά τας Θεσπιάς δείκνυται πηγή και πιθανόν αύτη να ήτο η πηγή
του ατυχούς Ναρκίσου. Άπαντα τα µνησθέντα χωρία του ∆ήµου
Θεσπιών κείνται παρά τας υπωρείας του Ελικώνος και η φύσις ε-
νταύθα ήµερος, αιγών δε αγέλαι νέµωνται την χώραν ταύτην
πολλαί, εσθιούσαι τους θάµνους του ανδράχνου (αγριοκουµαριά
και ο καρπός της ) όστις είναι ήδιστος. Οι Θεσπιείς εκ των θεών
µάλιστα τον Έρωτα ετίµων απ’ αρχαίων χρόνων και λέγεται ότι
είχον άγαλµα του θεού τούτου αρχαιότατον.

Σηµείωση 1: Πιστοποιείται και εκ της περιγραφής του ∆ραγούµη, ό-
τι ήδη η Χαιρώνεια διέθετε αρχαιοφύλακα, και υποτυπώδη υποδοµή,
κατάλυµα (Χάνι) για τους επισκέπτες.

Σηµείωση 2: ∆ραγούµης, δικαστικός αυστηρών αρχών, ουδέν ενδια-
φέρον δεικνύει για τα αρχαιολογικάν κατάλοιπα του Ορχοµενού, αλλά
περιορίζεται στην καταγγελία του µοναδικού µοναχού της περιωνύµου
Μονής Σκριπούς, µε οινόφλογα και καταγέλαστον και την επισκεψίν
των ερειπίων του Ναού των Χαρίτων, χωρίς άλλα σχόλια.

Σηµείωση 3: Σηµαντική η αναφορά του στην πανίδα του Παρνασ-
σού, που φαίνεται αδιατάρακτη και ακµαία, µε αιγαγρούς, δορκαδια
και λύκους, γύρω από την Μονής της Ιερουσαλήµ ∆αυλείας, όπου πά-
λι αναλίσκεται σε κριτικής της φιλοζωϊας, ενός αγράµµατου µοναχού
γέροντος. Στα επόµενα δύο µοναστήρια Ταξιαρχών Ελικώνος, όου σχο-
λιάζει χωρικές εξερχόµενες των κελλίων κρατώντας υπό µάλλης ενδύ-
µατα. Αντίθετα στην ∆οµβραίνα, στην Μονή Μακαριώτισσας, αναλύε-
ται σε επαίνους προς του Ηγούµενου, ενοριακού και φιλεύσπλαχνου.
Χρήσιµη αναφορά του για τα ρεβύθια ∆οµβραίνης, που χαρακτηρίζο-
νται απόδες και καλοβράκους. Στις Θεσπιές παρετήρησε τους ναρκίσ-
σους να στρέφουν αγέλες αιγών, δεν παραλείπει δε την σεµνή λατρεία
των αρχαίων Θεσπιέων, στον θεό Έρωτα.
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